

从“看着有”到“真管用”

鹰潭高新区推动非公有制企业党建覆盖有形有效

本报鹰潭讯（全媒体记者 吕玉玺）“公司组建以党员为骨干的科创团队，去年研发出MPO自动研磨机、产品质检档案电子化管理系统，单这两项就为公司增收节支上千万元。”2025年12月29日，江西明鸿光电科技有限公司研发中心负责人何奎德告诉记者，公司党支部自成立以来，投入100万元大力开展“揭榜挂帅、赛马争先”活动，激发全体党员和员工的创新活力，推动关键技术攻关，先后取得国家级专利40项，其中18项国家发明专利、22项实用新型专利，2025年公司主营业务收入3.1亿元，增长244.4%。

2025年以来，鹰潭高新区把新兴领域“两个覆盖”集中攻坚工作摆在首要位置，持续推动非公企业有形覆盖和有效覆盖同向发力，从“看着有”到“真管用”，推动党建工作与企业发展深度融合，为产业高质量发展注入强劲“红色动能”。

分类组建，因企施策。认真谋划党组织组建，鹰潭高新区组建工作专班，根据梳理掌握的企业生产经营、党员信息、地理位置等情况，经过精心比对、征求意见等，明确哪些企业单建、哪些企业联建；全面推进企业活动场所标准化建设、党组织活动规范化开展、学习教育和台账资料信息化管理。全力促进党企融合，推动28名出资人、52名企业高管任企业党组织书记，设立党员责任区68个、党员示范岗139个、党员示范车间26个，党员科创小组16个，党员在生产、销售、科创、管理等各岗位担当作为。结合企业文化，打造24个特色党建品牌，如“五晶党建·智领未来”“党建引领·明德鸿志”“鑫芯先锋·融合发展”等。三川智慧科技股份有限公司《党建赋能智慧水务新蓝图》党建典型案例，入选中央社会工作部编撰的《新时代非公有制企业“党建强、发展强”典型案例》。

规范建设，深度融合。鹰潭高新区积极发挥党建指导员作用，精准选派62名机关骨干党员担任党建指导员，实现对263家非公企业和5家社会组织的指导全覆盖，全力发挥“宣传员”“指导员”“服务员”

作用。精心开展为期5天的党建指导员、企业党组织书记、党务工作者业务培训，全面提升党的创新理论知识和党务工作能力。推进“三化”建设，对已单建、联建党组织，全面推进党员活动场所标准化建设、党组织活动规范化开展、学习教育和台账资料信息化管理。全力促进党企融合，推动28名出资人、52名企业高管任企业党组织书记，设立党员责任区68个、党员示范岗139个、党员示范车间26个，党员科创小组16个，党员在生产、销售、科创、管理等各岗位担当作为。结合企业文化，打造24个特色党建品牌，如“五晶党建·智领未来”“党建引领·明德鸿志”“鑫芯先锋·融合发展”等。三川智慧科技股份有限公司《党建赋能智慧水务新蓝图》党建典型案例，入选中央社会工作部编撰的《新时代非公有制企业“党建强、发展强”典型案例》。

党建引领，护航发展。鹰潭高新区通

过党建这一红色引擎，将党的政治优势、组织优势源源不断地转化为企业的发展优势、创新优势和竞争优势。数字化转型进程加快，全年完成数字化改造企业192家，其中L8级3家，L7级19家，L6级39家。标杆企业培育成效凸显，鑫铂瑞公司成功获评“国家智能制造标杆企业”；三川智慧、江铜华东电工等17家企业获评小灯塔、数智工厂类示范企业，企业数字化转型标杆数量位居全市前列；江南新材在上交所主板上市；8家企业入选2025年江西民营企业100强，总数位居全省开发区前列。科技创新深入实施，2025年研发投入突破18亿元，占营收比重约1.3%，当年认定科技型中小企业181家，认定高新技术企业34家，成功获批瞪羚（潜在）企业9家。经济指标持续增长，2025年预计实现规上工业营收1500亿元，增长15%，工业增加值增长12.5%，利润总额50亿元，增长11%。



1月10日，在靖安县中源乡的滑雪场，来自各地的游客脚踏雪板，在雪道上飞驰穿梭，尽享冰雪运动的乐趣。据统计，自去年12月28日营业以来，该滑雪场游客接待量已突破1万人次，综合旅游收入超200万元。

本报全媒体记者 朱兆恺 摄

南昌经开区举办校企合作精准对接会

本报南昌讯（全媒体记者 林雍）1月9日，南昌经开区生物医药及新材料领域校企合作精准对接会在问鼎数字经济产业园举行。活动旨在搭建产学研精准对接桥梁，促进产业链、创新链、人才链深度融合，为区域产业高质量发展注入新动能。

在企业技术需求发布环节，南昌经开区生物医药及新材料领域重点企业、技术转移服务机构围绕实际生产需求，亮出关键技术攻关需求清单。华东交通大学、江西财经大学、南昌大学、江西农业大学等高校的专家团队现场推介了生物医药及新材料领域前沿科研成果，并从技术原理到应用场景进行了专业解读，为企业破解技术难题提供了丰富“成果菜单”。

在自由对接交流环节，校企双方围绕技术攻关、成果转化、人才共育等开展务实交流，多家企业初步达成合作意向。参会企业代表表示，对接会打破了信息壁垒，实现了技术需求与科研资源供给的精准匹配。高校专家认为，对接机制让科研更贴近产业，为成果转化提供了高效通道，让学术研究更贴近市场需求。此次对接会延续了南昌经开区“企业点单、政府搭桥、高校接单”的服务模式，推动校企合作从意向向对接迈向实质落地。

彭泽办好民生实事强化基层治理

本报彭泽讯（全媒体记者 周亚婧 通讯员 彭琴、汪淦鹏）近日，记者来到彭泽县龙城镇钓鱼台社区，智慧安全的小区环境、智能高效的充电设施，以及安全畅通的消防通道让人眼前一亮。

近年来，彭泽县以“完整社区”“好社区”建设为支点，以一桩桩民生实事，撬动基层治理创新，将民生愿景转化为可触可感的幸福实景，让居民的获得感与归属感在街巷邻里间悄然生根。

钓鱼台社区成立于2014年4月，辖区包含朝阳厂小区、钓鱼台小区等多个年代久远的小区，设施老旧、功能不足等问题较为突出。

彭泽县紧扣建设要求，立足资源禀赋，引入第三方专业机构，对钓鱼台社区开展“全科体检”，精准梳理出需求清单、资源清单、项目清单3张清单，形成闭环管理链条。在此基础上，制定更新实施方案，聚焦舒适化改造等多项民生领域，建立“一事一议”快速响应机制，高效化解停车位紧缺、公共设施陈旧等群众关切问题。同步实施“空间焕新”工程，将闲置绿化带转型为生态停车场，在小区入口、主干道等区域布设新能源充电桩，打造“5分钟便捷充电圈”，让新能源汽车实现“即停即充、无忧出行”。

为有效提升居民安全感，在社区关键点位新增智能监控系统，为物业管理提供数据支撑，为邻里纠纷调解提供客观依据；同时，开展“消防安全百日攻坚”行动，对高层建筑消防设施、电动自行车违规充电等隐患进行“拉网式”排查，新建非机动车充电桩60处，配备智能断电保护装置，从源头杜绝火灾风险，并通过“划线管理+智能识别”技术，对消防通道实施24小时动态监管，确保“生命通道”畅通无阻。

宁都设置瓜果临时销售点便民助农

本报宁都讯（全媒体记者 杨文斌）1月6日，宁都县东门市场瓜果临时销售点内一派繁忙。“以前流动卖果客源不稳定，现在有了临时销售点，可在固定摊位销售，有时一天能卖几百斤。”摊主曾小华说，家里6亩脐橙喜获丰收，临时销售点的设立帮他解了燃眉之急。

为破解果农“卖果难、无处卖”的困境，兼顾规范城区经营秩序与满足居民消费需求，宁都县城市管理局推出“疏堵结合、规范管理、有序经营”举措，在东门门球场人行道、新庄圆盘等区域规划设置13个临时销售点，可容纳500余个摊位，通过明确经营时段及规范摆放要求，有效解决占道经营引发的交通拥堵等问题。

“此前果农多开三轮车、挑担子进城流动售卖，影响市容，也易造成交通拥堵。”宁都县城市管理行政执法大队相关负责人介绍，按“就近就便、灵活与固定结合”原则规划摊点，引导果农自觉做到“人在地净、人走地清”。执法人员定点值守、常态化巡回巡查，及时劝阻不规范经营行为、维护通行秩序。



共青团抚州市东乡区委联合东乡区青年企业家协会发起慈善义卖活动，通过“企业义卖+助农帮扶”的模式，募集善款资助品学兼优的困境学子。图为1月10日，在东乡区东信财富广场，人们正在各个摊位上购买物品。

特约通讯员 饶方其 摄

补贴“加码” 服务“加速”

于都消费市场涌动以旧换新热潮

张 盛 本报全媒体记者 曹章保

“叠加多重补贴后，足足省了2.3万元。提车时补贴直接抵扣车款，全程又快又透明。”近日，于都县市民刘先生驾驶着刚换购的新能源汽车，难掩喜悦之情。他的购车经历，是于都县扎实推进以旧换新工作，释放消费潜力的生动写照。

去年以来，于都县紧跟省市部署，全面启动消费品以旧换新行动。今年，继续落实省级相关政策，聚焦汽车、家电、数码及智能产品等重点领域精准施策，以真金白银的补贴、便捷高效的服务，持续点燃群众消费热情。

补贴“加码”，点燃购车热情

个人置换新能源车享8%补贴，最高1.5万元；置换燃油车享6%补贴，最高1.3万元——以旧换新政策的明确导向，为汽车消费市场注入“强心剂”。于都县积极落实政策要求，联动车企、经销商推出

叠加优惠，让消费者获得感拉满。刘先生细数购车福利：“除了1.5万元的置换补贴，厂家让利5000元，门店再叠加3000元优惠，原价18.98万元的新能源汽车，最终16.59万元就能入手。”

为让群众少跑腿、快享惠，于都县优化补贴申领流程，依托指定线上平台实

现凭证上传、审核减免一站式办理。“以前总担心补贴申领手续烦琐，没想到现在提车时同步办理，审核通过后直接在车款中抵扣，全程不用额外跑其他部门。”市民陈乃香说。政策加持下，当地汽车销售市场持续向好，新能源汽车凭借环保属性与补贴优势尤为火爆。

“国补+店惠”，带动家电消费升级

不止汽车市场，家电以旧换新同样热潮涌动。元旦假期，于都县四平家电长征路店内人头攒动，冰箱、彩电、洗衣

机等展区前，咨询、体验的消费者络绎不绝，导购员穿梭其间耐心讲解优惠政策与产品性能。“家电换新一件最高补贴1500元，再叠加元旦店铺满减活动，现在换购大家电特别划算。”导购员李琪介绍。

“国补+店惠”的双重助力，让门店新订单量大幅增长。于都县四平家电长征路店负责人王海鸿介绍，自2025年以旧换新活动启动以来，门店主动对接政策要求，梳理老旧家电置换清单，通过线上宣传、线下体验展等多种方式挖掘消费潜力，产品销售态势持续向好。数据显示，活动开展以来，该门店以旧换新相关销售额已超2000万元，同比增长约10%，老旧家电更新换代需求得到有效释放。

监管护航，确保政策落地

消费热潮背后，离不开精准有效的

监管护航。面对以旧换新参与商家多、产品品类广、价格差异大的特点，为确保补贴资金用在刀刃上，真正惠及消费者和商家，于都县商务局打出监管“组合拳”，构建全流程闭环监管体系。事前严格资质审核，对参与活动的商户进行全面筛查，签订诚信承诺书，明确补贴范围、申报流程与违规责任；事中强化动态监管，搭建异常交易预警平台，对交易数据、补贴申报名息进行实时监测，及时排查虚假交易、违规套现等风险；事后联合公安、市场监管等部门开展专项核验，对违规行为严肃查处，确保补贴资金依法依规落到实处。

真金白银的投入，换来了消费市场的蓬勃生机。2025年以来，于都县累计发放电动车、3C数码、家电、家装厨卫等各类以旧换新补贴超8300万元。